



# 山东菜价跌入低谷 “一元菜”伤农频现滞销

[动态]

丰产不丰收,这是农民朋友最头疼的事。眼下在山东、河南,芹菜、苹果、山药等农产品严重滞销,农民朋友急盼买家。菜价显著回落后的菜贱伤农,再次让合理引导农业生产成为大家关注的话题。



## ●今年“一元菜”比比皆是

“黄瓜怎么卖?”“1块2”;“菠菜呢?”“1块钱”;“白菜现在什么价?”“给你算1块钱1棵好了。”周末的八里桥蔬菜市场,市民李静买菜很是爽快,因为“现在菜价真是便宜,不大用讲价”。就像李静看到的,眼下山东济南各大农产品批发市场里,随着蔬菜大量成熟收获,菜价达到了全年最低点,一元菜比比皆是。

在大量一元菜里,最让李静感慨的是现在1块钱买1棵的大白菜,“5月份时,济南本地产的大白菜,都要卖到1块钱1斤,那时候真是一棵白菜顶得上一斤猪肉了。像西红柿、青椒什么的,都要3块多一斤。”

和李静一样感慨菜价便宜的,还有在八里桥经营了4年蔬菜生意的老牛,在给李静买好的一大兜各种青菜算完账后,老牛有点不想抹去最后的2毛钱零头,“现在菜价确实便宜了,可我们卖菜的也不敢往上加价了,现在菠菜才卖1块钱,我都赚不上几分钱。”

这些发生在八里桥市场里的买卖细节,简单勾勒出眼下蔬菜价格跌入谷底的景象。山东农业信息网数据显示,截至10月第二周,全省主要35种蔬菜批发价格平均为1.15元/斤,与9月末相比,下跌6.40%,有22个蔬菜品类下跌,西兰花、菠菜、大白菜等下跌幅度在30%以上,蔬菜市场上的一元菜数量,也达到了年内的最高峰值,这已经是继8月末以来,全省蔬菜价格连续第7周下跌了。而衡量山东全省乃至全国蔬菜价格走势的寿光蔬菜指数也显示,进入10月份,该指数周环比跌幅都在10%以上。

## ●菜贱伤农频现滞销

当周末来八里桥蔬菜市场采购的众多市民享受着“一元菜”带来的生活便利时,离济南百公里之外的德州禹城市辛寨镇,数千菜农却正在为自家地里卖不出去的上百万斤芹菜发愁。禹城市农业部门统计,该市农民受去年和今年芹菜热销刺激,夏季显著扩大了种植面积,今年秋季全市农民共收获芹菜约18万吨,比去年猛增了25%;但与此同时,增产的芹菜却错过了去年的热销,陷入了找不到销路的困境,大量滞销,现在,整个德州市约20万吨芹菜无人

问津。

在山东德州禹城,菜农刘庆水说,今年芹菜长势良好,但销售成了他们的“心病”,地头批发价已经跌至一毛钱一斤,尽管如此,也少有人问津。除了禹城,滨州博兴、淄博高青等山东多地都出现了芹菜因集中上市、产量暴增而大量滞销的现象。对此,德州蔬菜办副主任李春华分析,去年和今年春天菜农种芹菜赚了不少钱,此后种植面积开始增加。

他说:“从德州的情况来看,种植面积增长了25%~30%,在全国来说,去年效益比较好,增长幅度也很大。另外,今年夏天雨水比较大,好多农田涝了,农民改种速生菜造成了集中上市。”目前德州市有20万吨的芹菜等待销售,德州市蔬菜办已组织工作人员分赴各种植区,联系收购。

李春华说,现在,德州已经不再提倡农民一窝疯的种植陆地蔬菜,它的门槛比较低,科技含量比较少,很容易形成一窝疯,产生价格大起大落。

在山东,不光是山药,就连去年紧俏的苹

果,今年也卖不动了。在山东日照的河山镇,万余亩果园苹果丰收,产量比去年增长20%,但收购价格仅为去年的三分之一,一块钱一斤都没人要。

而在河南,焦作温县、博爱县和沁阳县,以盛产“四大怀药”闻名,尤其是铁棍山药因区域气候优良,壤肥土壮,营养价值高驰名中外。2010年,市场上铁棍山药售价高达每斤40元,去年售价最低在20元左右,但今年,即使有农户打出7元的“跳楼价”,也无人问津。今年山东、河北等地山药丰收,外观与焦作怀山药极为相似,但价格却不及怀山药的四分之一,使正宗铁棍山药受到严重冲击。

在莱芜,去年还上演着“姜你军”疯狂的生姜价格,今年却一蹶不振。去年每斤要1元以上的鲜姜,今年连5毛钱都不到。在济南,平阴县300万斤丰收的萝卜,也不得不在这个收获的秋季面临“4分钱1斤都没人要”的尴尬。在菏泽单县,双节前夕还能卖到每斤2.1元的山药,现在的价格只有0.8元。

崔滨

[链接]

## 建议推广由大型超市、集团委托种植的模式

近来,山东一些农产品出现卖难,也让许多关心农民利益的人为之焦急。政府的努力、网友的热心、超市的对接固然可以缓解燃眉之急,但不可能解决未来的完全同样的问题。

山东包括芹菜包括萝卜包括山楂卖得非常难,主要的原因就是种植的亩数目前太大了,以山东芹菜为例,采访当中一位菜农就表示,去年他种了6亩地芹菜,去年每斤大概是能卖到一块多钱,赚得比较多,今年开春他是在自己的村和附近的村总共包了20多亩地,光他一个人就种了将近30亩芹菜。而当地主管部门实际在今年春天已经发现了很多地方种菜的狂热,也试图对菜农进行提醒和劝阻,但并没有收到实质作用。

以芹菜为例,当地芹菜去年大概是2000亩,而今年大概扩到4500亩。从当地菜农的统计数据来看,这个数字可能还要高,有菜农估计,当地芹菜的种植面积大概今年会超

过1万亩,这是一个主要的原因:种植面积扩大了。另外,农村和农民还是比较分散的,属于信息和实力上的弱势群体,总是滞后于市场需求,而且没有市场定价权,这导致虽然菜种得比较多,但是价格,农民是无法把握的。

对此专家还是建议推广由大型超市、集团委托种植的模式。也就是下订单让农民可以预先知道最终的销售价格,然后再决定是否来种植,从而将这个价格波动的风险环节转移到流通环节,这样是一个比较有效的对策。一方面,流通企业要比农户更加接近终端消费者,他们能够更加敏锐把握市场价格走势,另一方面,由于农产品的消费量实际上总的需求刚性一直存在,某些品种的消费量一旦减少,相应其他品种的消费量也会上升,这样流通企业可以利用这个规律在多样化的经营当中把风险降到最低,保证自己收益,同时也能够保障农民的收益。

## 湖南成立淡水鱼产业技术创新战略联盟

据湖南省科技厅消息,湖南省科技厅日前批准成立湖南省淡水鱼产业技术创新战略联盟,联盟由益阳益华水产品有限公司牵头,联合湖南省内从事淡水鱼产业研发的企业、高等院校和科研机构等11家单位组成。据介绍,联盟成立将以“引领产业发展、推动技术创新”为宗旨,以水产品质量安全为核心,以水产品加工为龙头,以可溯源的渔业信息化为纽带,带动湖南省淡水苗种繁育、健康养殖、加工和流通全产业链的发展。

陈文广

## 重庆每年将投入1亿元发展现代农业

据重庆市委科委日前消息,重庆每年将投入至少1亿元支持现代农业发展,还将引导社会资本,建立市级农业科技成果转化资金。重庆提出将实施科技支撑示范工程、实施动植物良种创新工程、推广农产品加工与物流技术、打造农业科技示范园区等十大措施发展现代农业。预计到2017年,重庆将培育出50个农业创新团队,掌握农业关键技术100项,引进、培育和推广动植物新品种100个,扶持农业龙头企业50家,建成2万个农业科技信息服务站点,规模种植养殖户技术的信息服务覆盖率超过80%。

王松涛

## 大部分省区市牛肉价格已高于春节水平

据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前一日相比,10月20日,蔬菜、水产品价格以降为主;鸡蛋价格下降;牛羊肉价格以涨为主;食用油、水果价格微幅波动;成品粮、猪肉、奶类价格基本稳定。

监测的21种蔬菜中,11种价格下降,4种价格上涨,6种价格持平;花生调和油、纯花生油价格下降,大豆调和油、纯菜籽油、纯大豆油、纯菜籽油价格上涨,波动幅度均未超过0.1%;普通鲜鸡蛋价格下降0.4%,白条鸡价格上涨0.1%;鲤鱼、草鱼、鲫鱼、带鱼价格分别下降1.2%、0.7%、0.2%、0.2%,罗非鱼价格上涨0.4%;猪后臀尖肉、猪五花肉价格持平;带骨鲜羊肉、牛腱肉、牛腩肉价格分别上涨0.2%、0.1%、0.1%,去骨鲜羊肉价格持平。多地市信息采集员反映,“双节”过后,大部分农副产品价格回落明显,但是牛肉价格不降反涨,且目前价格明显高于春节期间水平。监测数据显示,与1月23日相比(农历大年初一),10月20日,牛腱肉、牛腩肉全国日均价已经上涨超过10%。分地区看,超过九成省区市牛肉价格已经高于春节期间水平,其中吉林、黑龙江、上海、重庆、云南、宁夏的价格上涨尤为明显,涨幅均已超过20%。

此外,今年以来全国牛肉价格整体呈上涨走势。与1月1日相比,10月20日,牛腱肉、牛腩肉全国日均价涨幅已接近25%。

张五四

郭爱民

# 呼和浩特市调查:猪肉虽贵 养猪者热情为何不高?

养猪一年多的肖新准备彻底放弃养猪事业,集中卖掉了“不想再卖”的每一头活猪。“这哪叫卖,叫处理更恰当。6万元呀,扔在了养猪事业上,白辛苦了一年多。”说这话时,肖新正站在他的养殖场旁。他的养殖场位于内蒙古土默特左旗毕克齐镇,这里距离呼和浩特市几十公里,交通相当方便。他起初承包猪场养猪,打动他的主要就是这个优势。

让肖新总结养猪,五个字:散养不挣钱。从他近期出栏的6头生猪产值算,收入1万元,而饲养成本,包括防疫等费用与卖猪所得“来去五”打了个平手。在饲养过程中,他养猪没有超过20头,徘徊于十几头的规模,想上规模,资金却跟不上。一项调查表明,即使常年存栏生猪200头的养殖户,收入也不保本。

呼和浩特市现有养殖户14.3万户,但缺少

龙头企业,生猪销售渠道单一,销售不成规模,另外,猪贩竞相压价,影响和制约着生猪养殖业发展壮大。按照一头猪每个饲养周期消耗300~350公斤玉米计算,仅玉米一项,每头猪因价格上涨多支出150~200元。

不少猪肉卖家认为,过些日子猪肉肯定还要涨价。因为像肖新这样的养殖户正在退出,规模化养猪一时跟进有难度,呼和浩特市市场70%靠外调生猪。呼和浩特市农牧业局一位专家认为,规模化发展还要注意造成生猪存栏量的周期性增加,容易造成生猪价格波动。如去年呼和浩特生猪收购价格一度高达22~26元/公斤,这一价格持续的时间不长,但却迅速带动了阶段性生猪存栏。而到2012年春节刚过,生猪收购价开始迅速下跌,很快跌破16元/公斤,进入4月又跌到14元/公斤以下,整个夏季基

本在13元/公斤左右徘徊,8月中旬开始小幅回升,目前在16元/公斤上下浮动。与此同时,来自外地生猪的冲击,也影响了本地养猪业生存的空间。来自呼和浩特市发改委的一份专项调查表明,今年养猪产值同比下降,致使多数养殖户补栏时等待、观望。同时,养殖成本增加,也影响了养殖户养殖生猪的积极性。

为此,内蒙古自治区农牧业厅有关专家指出,应尽快建立生猪养殖销售预警体系,并利用网络优势让养殖户及时了解本地及周边地区的生猪行情。其次,由于养猪业投入大而且集中,获利少,靠自身滚动发展非常困难。要扩大生产规模,离不开财政和银行的大力支持,特别是银行在这方面的贷款,应该考虑放宽条件,简化手续。